

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

**સલામી સવારની..**  
કર્ચો ગુલાઈત વેડફાટ, હવે સફાઈ થાય છે,  
થયો ઈજવનો કચરો, હવે સફાઈ જાય છે,  
બફાઈ જાય છે દંભી પ્રચારે આખે આખું કોળું -  
આજ સુધી સૂતા, ને હવે ઘેલ-સફાઈ થાય છે!

**ચિંતન**  
નિરાકાર હર રૂપ હૈ, પ્રેમ પ્રીતિસોં સેવ,  
જો મારો આકાર કો, (તો) સંતો પરછત દેવ.  
ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

હરિ એટલે પરમાત્મા. એ પરમાત્મા તો નિરાકાર છે. તેને કંઈ પુષ્પો વગેરેથી પૂજી શકાય નહીં તે પ્રભુની સેવા તો પ્રેમ રૂપી પ્રીતિથી જ થાય. એટલે તમારા અંતઃકરણમાં તેનાં પર પ્રેમભાવ ઉત્પન્ન થાય તો જ તેની સેવા તો પ્રેમ રૂપી પ્રીતિથી જ થાય. એટલે તમારા અંતઃકરણમાં તેનાં પર પ્રેમભાવ ઉત્પન્ન થાય તો જ તેની સેવા થઈ શકે. પરંતુ કોઈ માણસથી નિરાકારની સેવા ન બની શકે તેમ હોય અને 'સાકાર' સ્વરૂપની તેમને જરૂર હોય તો કબીર કહે છે કે નિરાકાર એવા જે પરમાત્મા છે તેનું આકારવાળું સ્વરૂપ એ જ 'સાધુ પુરુષ' છે એમ માની તે સાધુની સેવા કરો. કારણ કે ખરા સંતમાં પરમાત્માનાં ગુણો નો અંશ રહેલો જ છે.

- સુવિચાર**
- તમારા પડોશી વિરુદ્ધ ખોટી જુબાની ન આપો - **ભર્મણ કહેવત**
  - વિનયહીન વિદ્યા, દયાહીન દાન, ભાવહીન ભક્તિ અને સ્નેહહીન માન - આ ચારેય અફળ અને દુઃખદાયી છે - **શંકરાચાર્ય**
  - તમારી વિચારવાની 'ટેકનિક' પર તમારી સુખી જીંદગીનો આધાર છે - **રોબિન શર્મા**
  - હાસ્ય ધરમાં આવતાં કૃષ્ણ તડકા જેવો પ્રસન્ન અવસર છે - **જનકલ્યાણ**
  - ગુમાવતી વખતે શીખનાર વધુ મેળવે છે - **ચાઈ કહેવત**
  - જો તમારું હૃદય પવિત્ર રાખશો, તો દસ માણસ જેટલી તાકાત ધરાવતાં થઈ જશો - **અનામી**
  - આજનું ઔષધ : મોઢામાં ચાંદા પડ્યા હોય તો તેની ઉપર ટી-બેગ મુકવાથી દુઃખાવામાં રાહતથ થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

**બોધકથા**  
ઓસ્ટ્રીયાનો એક વિદ્યાર્થી પેટ્રોલા મેડિકલમાં ભણતો હતો. એકવાર એ નદી કિનારે ફરવા ગયો ત્યાં એક બાળક મળ્યું. બાળક લઈ એના મા-બાપની ભાળ મેળવવા પોલીસમાં જાણ કરી. પોલીસે બાળક અનાથાલયમાં મોકલી દીધું. થોડા દિવસો પછી પેટ્રોલા બાળકને મળવા અનાથાલય ગયો. ત્યાં તેણે જોયું કે ઘણા બધા બાળકોના ઉછેર અનાથાલયમાં થઈ રહ્યો છે. તેમના પાલનપોષણની પણ વ્યવસ્થા સારી છે પણ ત્યાં રહેતા કર્મચારીઓ બાળકો પ્રત્યે સારું વર્તન રાખતાં નથી. જેથી બાળકોનો વિકાસ સરખો થતો નથી. આવી વાતથી દુઃખી થયેલા પેટ્રોલાએ એક અભિયાન ચલાવ્યું કે જે લોકોનું નાનું કુટુંબ હોય અથવા જેઓ નિઃસંતાન હોય અને જેમને પરવડી શકે તેમ હોય તેઓ આ અનાથાલયમાંથી બાળકો દાત્ત લઈ લે. ઉદાર, શિવંત અને શિશ્નિ લોકો એ આ અભિયાનનો સકારાત્મક પ્રતિસાદ આપ્યો. અને ઘણા સારા અને સમજૂ પરિવારોમાં બાળકો દાત્ત અપાયા. નવા આત્મીયતાના માહોલમાં બાળકોની પ્રતિભાનો સારો વિકાસ થવા લાગ્યો. પેટ્રોલાએ અનાથ બાળકો માટે પોતાનું સમગ્ર જીવન આપી દીધું. પેટ્રોલાના આ કાર્ય માટે તેમને ઓસ્ટ્રીયાના સર્વોચ્ચ નાગરિક સન્માન પણ અપાયું. આ સન્માનમાં મળેલી રકમ પણ તેમણે અનાથ બાળકોની સારસંભાળ માટે દાનમાં આપી દીધી.

# ડોક્ટરોને ચેતવણી આપતી ગાઈડલાઈન : સ્પર્શ ટાળવામાં સલામતી

ડોક્ટરોને ભગવાન પછીનું સ્થાન આપનારી પ્રજા સમય અને સંજોગો બદલાતાં એને ફક્ત પેઈડ પ્રોફેશનલ ગણતી થઈ ગઈ છે. અલબત્ત એમાં એકલા દરદીઓનો વાંક નથી. ડોક્ટરોએ વ્યવસાયને સેવાની જગ્યાએ ટેકાશાળમાં ફેરવી દીધો છે અને તેથી સ્વાભાવિક રીતે જ એ ગ્રાહક સુરક્ષાના નિયંત્રણમાં આવી જાય છે. વિદેશોમાં ડોક્ટરની ભૂલ કે અજ્ઞાનને કારણે દરદીને થયેલ નુકશાન વિરુદ્ધ અદાલત કડક સજા કરે છે અને જેને સહન કરવાનું આવ્યું હોય એવા દરદીઓને ઊંચું વળતર ચૂકવવાનો આદેશ આપે છે. ભારતમાં હજી આ પ્રકારનું વલણ જૂજ કેસો પૂરતું મર્યાદિત રહેલ છે. ડોક્ટરની ભૂલને ઇવરવાના પ્રયાસો થતા રહે છે જેમાં તંત્ર પણ ડોક્ટરની તરફેણ કરતું હોય એવા કિસ્સા જોવા મળે છે. તાજેતરમાં આંતરરાષ્ટ્રીય 'મેડિકલ ડિફેન્સ'નાં પ્રવક્તાએ ડોક્ટરોને જરા જુદી જાતની ચેતવણી આપી છે. સામાન્ય રીતે ડોક્ટરો દરદીને ભેટી એનો આત્મવિશ્વાસ વધારવા પ્રયાસ કરતા હોય છે. પ્રાશ્નાત્મક દેશોમાં આ રીતનું આલિંગન તંગીસ્થાનેથી... મેડિકલ વ્યવસાય ધીકતા ઉદ્યોગમાં ફેરવાઈ જતાં લોકમાનસમાં અગાઉ જેવું સ્થાન ડોક્ટરો ગુમાવી ચૂક્યા છે. વળી યૌન શોષણની ફરિયાદો પણ થતી રહે છે. એલોપથીના આદિપુરુષ હિપોક્રેટિસ એમના નામે જાણીતા સોગંધવિધિમાં સ્ત્રી દરદીને પુરુષ ડોક્ટર દ્વારા અન્ય સ્ત્રીની હાજરી વગર તપાસવાનો નિષેધ કરે છે. આ પ્રકારની આચારસંહિતા જળવાય તો મેડિકલ દરદીને પોતાની સંવેદના દર્શાવવા યુગન કે આલિંગન ન આપે પરંતુ માત્ર હસ્તધૂનન કરે, એવી સલાહ અપાઈ છે. ભારતમાં વેદ માટે 'વેદો - નારાયણો હરિ:' એટલે કે વેદ સાક્ષાત્ વિષ્ણુનું સ્વરૂપ છે, એવો ઉમળકો રહ્યા કર્યો છે. પરંતુ કાળક્રમે મેડિકલ વ્યવસાય ધીકતા ઉદ્યોગમાં ફેરવાઈ જતાં લોકમાનસમાં અગાઉ જેવું સ્થાન ડોક્ટરો ગુમાવી ચૂક્યા છે. વળી યૌન શોષણની ફરિયાદો પણ થતી રહે છે. એલોપથીના આદિપુરુષ હિપોક્રેટિસ એમના નામે જાણીતા સોગંધવિધિમાં સ્ત્રી દરદીને પુરુષ ડોક્ટર દ્વારા અન્ય સ્ત્રીની હાજરી વગર તપાસવાનો નિષેધ કરે છે. આ પ્રકારની આચારસંહિતા જળવાય તો મેડિકલ વ્યવસાય કે જે અત્યંત પવિત્ર વ્યવસાય તરીકેની પ્રતિષ્ઠા ધરાવતો હતો તેનું માવમૂલ્યન જરૂર અટકી શકે. સ્ત્રી દરદીને મન આશ્વાસન કે સદ્ભાવ પૂર્વક આલિંગન આપવાથી પણ ક્યારેક એનામાં લઘુતાગ્રંથિ પેદા થઈ શકે છે. એ ડોક્ટરને પરપુરુષ તરીકે જ જોતી હોય ત્યારે તો ખાસ. આથી મેડિકલ ડિફેન્સનાં પ્રવક્તાએ જે નવી ગાઈડલાઈન રજૂ કરી છે એમાં આ પ્રકારની શારીરિક ચેષ્ટા નહીં કરતાં માત્ર હસ્તધૂનથી જ કામ પતાવવાની ભલામણ કરાઈ છે. ભારતીય મહિલાઓ તો પરંપરાની રૂએ હસ્તધૂનનને પણ બિનજરૂરી સ્પર્શ માને છે. આથી આપણે ત્યાં તો હાથ જોડી નમસ્તે જ કહેવામાં ડોક્ટરોની સલામતી ગણાશે!

# હુકમ મેરે આડા...!

“જા બચ્યા તેરા ભલા હો જાયેગા” ગુરુના મુખેથી નીકળેલું આ વાક્ય સાંભળવા માટે ‘ભક્તો’ તલપાપડ હોય છે. ક્યારે ‘આકા’ની કૃપા થાય અને અમે ન્યાલ થઈ જઈએ. ‘ભક્તજનોને’ અંધશ્રદ્ધા તરફ ધકેલવામાં આ કહેવાતા ‘આકાઓ’ નો મોટો ફાળો હોય છે. ‘આકા’ ઈચ્છે છે કે પોતાના ‘ભક્તજન’ પોતાનો પડતો બોલ ઝીલે, પોતાનું કહ્યું કરે એવો તેમનો આગ્રહ ક્યારેક હઠાગ્રહ બની જાય છે તેની ‘ભક્તજનો’ ને ખબર જ નથી પડતી. પોતાનું શું થશે કે થવાનું છે તેની પરવા કર્યા વગર ‘આકા’ની આજ્ઞાને માથે ચઢાવવામાં ભક્તજનો વચ્ચે સ્પર્શ ચાલતી હોય છે. આકા હંમેશા ઈચ્છતા હોય કે તેમનો પ્રત્યેક ભક્ત નમ્ર અને આશંકારી હોય, આશાવાદી હોય અને મતિમૂઢ હોય. બળવાખોર અને અસંતુષ્ટ ભક્તજનોને પાણીનું અપાય છે. પાણીનું અપાતાની સાથે જ તેઓ બ્લેકલિસ્ટમાં આવી જાય છે. આકાઓનું કાર્યક્ષેત્ર વિશાળ છે. રાજકીય, ધાર્મિક, સામાજિક, શૈક્ષણિક, કૌટુંબિક વગેરે વિવિધ ક્ષેત્રોમાં આકાઓ પોતાનું વર્ચસ્વ ધરાવતા હોય છે. ભારત દેશમાં આકાઓને અનુકૂળ અને પૂરતા પ્રમાણમાં ભક્તજનો મળી રહે છે. આકાની આજ્ઞાનું ઊંચું ઘાલીને પાલન કરનારા ભક્તજનો ‘પ્રિયભક્તો’ની યાદીમાં મુકાય છે. આ ‘પ્રિયભક્તો’ તરત પરખાઈ જતા હોય છે. ઉદાહરણ તરીકે જો આકા દ્વારા એવો આદેશ કરવામાં આવે કે પાણીના લાડુ બનાવો તો ‘યા હોમ કરીને’ આ ભક્તજનો પાણીના લાડુ બનાવવા બેસી જશે. એમને આવા પ્રશ્નો કરવાનો અધિકાર હોતો નથી, જેવાકે : પાણીના લાડુ હોય? પાણી હાથમાં કેવી રીતે આવી શકે? પાણીના લાડુ તો બની જ કેવી રીતે શકે? વગેરે વગેરે... “પ્રશ્નો અને શંકાઓ ન કરે ને માત્ર આજ્ઞાનું પાલન કરે તે ખરો ભક્ત” આકાઓ પોતાના ભક્તોની સંખ્યા વધે તેવા અસંખ્ય પ્રયત્નો કરતા હોય છે. એક ભક્ત બીજા ભક્તને ખંચી લાવે, તેવા પ્રયત્નો આકાની આજ્ઞાથી જ આદરે છે. આકાઓ ના કેટલાક યુનુંદા પ્રિયભક્તજનો (ચમચાઓ) હોય છે. તેઓ કેટલાક નિયમો પોતાની રીતે નક્કી કરતાં હોય છે. દરેક ક્ષેત્રે “ભક્તજનો”ના પ્રકાર હોય છે. જેમ કે, ‘સરળભક્ત, પ્રિયભક્ત, આશાકારી ભક્ત, દર્બંગ ભક્ત, વાહવાલીભક્ત, સુરક્ષાભક્ત, એકાઉન્ટ ભક્ત, એન્કાઉન્ટરભક્ત અને મિત્રીયા ભક્ત વગેરે!’ રાજકીય ભક્તો ચૂંટણી વખતે વધુ સક્રિય હોય છે. ભક્તજનોને ભાવતું અને ભક્તનું સ્થાન અને સ્થળ મળે જ એવું દરેક વખતે શક્ય બનતું નથી. પરિણામે અસંતુષ્ટ ભક્તનો જન્મ થતો હોય છે. પોતાના કરવામાં આવે કે પાણીના લાડુ બનાવો તો નવા જ શ્લ ન રચના કરે છે. આ નવો પક્ષ કાઢું કાઢે અથવા તેનું બાળમરણ પણ થાય! ખરું પૂછો તો રાજકીય ક્ષેત્રના આકાઓ જ અન્ય ક્ષેત્રોમાં પણ પોતાના સબ આકાઓની નિમણૂક (ગોઠવણ) કરતા હોય છે. કેટલાક ખૂંખાર હોય છે. જેમાં ‘ખૂન-ખરાબા’ સામાન્ય બાબત બની રહે છે. રાજકારણમાં જે આકાઓ માર્કેટ પર બોલીને લોકોને પોતાની વક્તવ્ય છટાથી આકર્ષી શકે તે આકાઓ સફળ થતા હોય છે. રાજકારણમાં ભક્તજનોની સંખ્યા અસાધારણ રીતે વધી જતી હોય છે. શિક્ષણ અને સાહિત્ય ક્ષેત્રે પણ ભક્તજનો અને આકાઓ માર્કેટ મળે છે. પોતાના ભક્તો દ્વારા પોતાના લેખો, કવિતાઓ, પુસ્તકો વગેરેની વાહવાલી કરાવવી, શેરીંગ કરાવવું, પ્રશંસા કરાવવી વગેરે બાબતો સામાન્ય થઈ પડે છે. સાહિત્યનાં આ ક્ષેત્રોમાં આકાઓ પોતાની ધર વાપરીને પોતાના માનીતા અને પ્રિય ભક્તોને યોગ્ય સ્થાન અને મોભો મળે તેવા અથાગ પ્રયત્નો કરતા હોય છે. સર્જકોનાં પુસ્તકો માટે પુરસ્કાર પસંદગી (ગોઠવણ)નો ધર આકાઓના હાથમાં હોય છે. દરેક પસંદગી સમિતિ ઉપર આકાઓનું પ્રભુત્વ (ધાક) હોય છે. ઈનામવાંછુ સર્જકો આકાના ભક્ત બનવા ઉપર તળે થાય છે. આકાની વગ જેટલી લાંબી અને ઘટે તેટલી ઈનામની



**અદભ-પલાંડી મોં પર આંગળી**  
ડૉ. સંતોષ દેવકર

# જિસ કે હોને સે મૈં ખુદ કો મુક્કમલ માનતા હું... મેરે રબ કે બાદ, મૈં બસ મેરી માં કો જાનતા હું : મત્રવર રાણા

મૌં, મેરી મૌં  
પ્યારી મૌં, મમ્મા  
હાથોં કી લક્કીરે વદલ જાવૌંગી  
ગમ કી જે જંજીરે પિવલ જાવૌંગી  
હો ખુવા પે ખી અસર  
તુ દુઝાઓં કા હૈ પર  
મેરી મૌં, મમ્મા  
વિગડી ફિસ્મત ખી સંવર જાવૌંગી  
જિન્દગી તરાને સુશી કે ગાયૌંગી  
તેરે હોતે કિસકા હર  
તુ દુઝાઓં કા હૈ પર  
મેરી મૌં, પ્યારી મૌં, મમ્મા...  
યૂં તો મૈં સવસે ત્યારા હૂં  
(પર) તેરા મૌં મૈં દુલાગા હૂં  
દુનિયાં મૈં જીને સે જ્યાદા  
ઝલજાન હૈ મૌં  
તુ હૈ અમર કા જહાં  
તુ ગુસ્સા કલ્તી હૈ  
બઢા અછ્ચા લગતા હૈ  
તુ કાન પકઢતી હૈ  
બઢીં જોર સે લગતા હૈ  
મેરી મૌં મેરી મૌં, પ્યારી મૌં, મમ્મા  
હાથોં કી લક્કીરે...  
(Movie : DASVIDANIYA)  
સ્ત્રીના ઘણા રૂપ છે. પત્ની, બહેન, દીકરી, મા. પરંતુ આ બધામાં સર્વોત્કૃષ્ટ ક્રોય તો તે માતાનું રૂપ છે. મા બનવાની સાથે સ્ત્રીનો નવો જન્મ થાય છે. નવી જવાબદારી સાથે તેનો એક નવા જ વિશ્વમાં પ્રવેશ થાય છે. આપણે



આપણી માતાને કૌશલ્યા કે યશોદા કે ન ગણીએ પણ દરેક મા તેના સંતાનને રામ કે કૃષ્ણ જ સમજતી હોય છે.  
એક માતાની અંદર એ સામર્થ્ય છે કે, તે નબળા માણસને ભડવીર બનાવી શકે છે, તે જીજ્ઞાસુ બાળ શિવાને ધોડિયામાં જ હાલરડાં ગાતાં-ગાતાં રાષ્ટ્રભક્તિ અને આવનારા કપરા કાળમાં તેમની જવાબદારીઓ વિશે સૂચિત કરતા હતા.  
આજે પણ રામ-કૃષ્ણ અને શિવા-રાણાને ધરતી પર જન્મ લેવો હશે, પણ તેમને યોગ્ય મોળો નહીં મળતો હોય. કારણ કે હવે બાળકની બધી જ જવાબદારી સામાન્ય રીતે કેવળ માતા પર નથી હોતી, બાઈ કે આચાર્યો વચ્ચે પણ વહેંચાય છે. બાળકને જોઈતાં ભૌતિક સુખ તે પૂરાં પાડે છે, પોતાના સામાજિક કામમાં વ્યસ્ત સ્ત્રી રગત બાળકને ચૂપ કરતા મોઢાદાટ રમકડાં આપે, અને તાત્કાલિક પ્રશ્ન ઉકેલી નાખે. બાળકને પ્રેમની તરફ છે, તેને પાણી જોઈએ છે અને ક્રોડાક્રોલા મળે છે, ભવિષ્યમાં આ બાળકો તેમને વુદ્ધાશ્રમનો રસ્તો ન બતાવે તો જ નવાઈ કહેવાય. કારણ જ્યારે,  
“જબ બોધા પેડ બખૂલ કા, ફિર આમ કહા સે હોય”  
પહેલા અર્થસભર હાલરડાનું સ્થાન હવે ઠંગધડા વગરના જોડકણાઓ લીધું છે. આ નિંદાની વાત નથી, માની નિંદા થઈ શકે જ નહીં, પરંતુ આ એવી સ્ત્રીની વાત છે જે ખરા અર્થમાં માતા નથી બની શકી, સંતાનને જન્મ આપવાથી જ કાંઈ માતા થોડું બની જાય છે? માતાની પરિપક્વતા જ્યાં સુધી ન આવે ત્યાં સુધી આવી ઘટના, માફ કરજો આવી દુર્ઘટનાઓ જોવા મળતી રહેશે. ઘસી સ્ત્રીઓ આજીવન માતા નથી બની શકતી, અપવાદરૂપ બનાવ



**વિચારચાત્રા**  
ડૉ. જય ઓઝા

છે, પરંતુ છે એ નક્કી. માતા તો અંતર્યામી છે, પોતાના બાળકને શું જોઈએ છે, એ કોઠાસૂચી જાણે છે, માતા અને સંતાનનો સંબંધ અભિન્ન છે, નર્મદ આથી જ કહે છે -  
ખરેખત મા - પુત્ર સંબંધ કેવો ખરે જાણવો પૂઠવીને વૃક્ષ જેવો!  
કુન્તી છતા પુઠવાલ તો આમતા જી, વળાયે નહીં પાડ માયાણુ માજી!  
છીં રુ - ક છો રુ થાય, માવતર કુમાવતર ન થાય. માતા એ ક્ષમા અને કરુણાની મૂર્તિ છે, પૂ. મોરારિ બાપુના પ્રવચનમાં એક પ્રસંગ સાંભળ્યો હતો. જૈન-ગુહસ્થ બાપુને કહે તો હતો કે તમે માનો કે ન માનો પણ મારી માતા હજી પણ મારી ઉમરનાં બધા મિત્રો - કોઈ ડોક્ટર છે, કોઈ વકિલ છે, કોઈ વેપારી છે - તે કહે છે એ બધાને તું બોલાવ. નાનપણમાં પણ મહિનામાં એકવાર તો બધાને બોલાવે જ મેં એકવાર કીધું કે મા દર મહિને આ બધાને બોલાવવા. આ બધું શું કામ? ત્યારે મારી મા એક જ વાત કહેતી કે તું નાનો હતો ત્યારે આ હોંકરાઓ બહુ તોફાની હતા, અને તને મારતા. હવે તને મારે નહીં એટલે મહિને - મહિને બોલાવ્યા કરું છું. પોતાના સંતાન આટલા મોટા થયા છતાંય મારાના મનમાં આવો ભાવ તેના તરફ વહેતો છે. નાના હતા ત્યારે એક કોળિયો ખવાડાવવા માટે મા આખા ઘરમાં આપણી પાછળ દોડતી. ઘરમાં કોઈ તોડફોડ કરીએ, પાણી ઢોળી નાખીએ, અનાજ બગાડીએ, કેટ-કેટલા પરકામ ગણાવવા? આખો દિવસ ચોકી પહેરો ભરતી મા. ગમે તેવા ટાઢ-તડકામાં પણ આંગળી પકડીને દરરોજ શાળાએ લેવા મૂકવા આવતી મા, પરીક્ષામાં વહેલી સવારે વાંચવા માટે ઉઠાડતી મા, એટલું જ નહીં વળી સાથે ‘કંપની’ આપવા જોડે બેસીને ઉજાગરો વેઠતી મા. કોઈની સાથે ઝડપી કરીને ઘરે આવીએ ત્યારે સાચું-ખોટું જાણવા વગર આપણો પક્ષ લેતી મા, સારળતાથી, સહજતાથી એક શણ પણ ન ખોટકાઈને ચોવીસ કલાક ચાલતા યંત્રની જેમ મા એ આપણું ધ્યાન રાખ્યું. માના આવા પ્રેમભર્યા પાપકારની આપણે ક્યારેક નોંધ લીધી છે ખરી? માતા અને મુગજળ જટ સમજમાં આવતા નથી, મુગજળ નથી છતાં દેખાય છે, માતા સામે છે છતાં ખરેખર તેને જોવાનું ચૂકી જાય છે.  
કવિ દલપતરામે કહ્યું છે તેમ -

# નિર્વ્યસની - સેવાભાવી, ગ્રામશિલ્પીને એના સુંદર કાર્યો માટે સલામ...

સમજતા થયા છે. આ ગામના લોકો. અનેક તકલીફો - અણગમા સહન કરીને પણ એક વિચાર આંદોલન પ્રસારાવ્યું અને આજે ગામના બધા જ ઘરમાં ટોઈલેટનો ઉપયોગ થવા માંડ્યો છે. વર્ષ ૨૦૧૬ માં જાગૃતજન એવોર્ડ મેળવનાર જલદીપે ધાવેલી ગ્રામ સુધારણાની ધૂણીના સુંદર પરિણામો ગામમાં દેખાય છે.  
મહેસાણા જિલ્લામાં વિજાપુર તાલુકામાં છેવાડે આવેલું છે પેઢામલિ ગામ. આ ગામને ત્રણ તાલુકાના સીમાડા સ્પર્શે છે, ઈડર-હિંમતનગર અને વિજાપુર. વસ્તી માંડ હજારની, ને મોટાભાગે બક્ષીપંચના લોકોની. ઈતિહાસ કહે છે કે સાત-આઠ

દાયકા પહેલા આ ગામ આસપાસના ૨૫-૩૦ ગામોના હટાણાનું કેન્દ્ર હતું અને ધંધા-રોજગાર અહીં ધમધમતા હતા. કાળક્રમે સાઘબી ઘટીને સાવ સમાન્ય ગામનું બનીને રહી ગયું પેઢામલિ.  
ગાંધીજીના સ્વપ્નના ગ્રામોદ્ધારના કાર્યને સચ્ચાઈથી વળગી રહેનાર કેટલીક સંસ્થાઓમાંથી એક તે ગુજરાત વિદ્યાપીઠ. આ સંસ્થાની એક શાખા રાંધેજામાં છે. અહીંથી માસ્ટર ઈન ડ્રૂલ મેનેજમેન્ટનો સ્નાતક થયેલો યુવાન જલદીપ ઠાકર ૨૦૦૬-૨૦૦૭ થી આ ગામમા આવીને વસ્યો છે. પિતા કનૈયાલાલભાઈ અને માતા જયશ્રીબેનનો એકનો એક દીકરો છે. એ કહે છે, ‘ગુજરાત વિદ્યાપીઠના સૂચનથી પેઢામલિ જવાનું થયું, માતાએ અનુમતી આપી, અને હું પહોંચ્યો પેઢામલિ.’  
આદર્શો લઈને આવનારની વાતો ગામવાળા થોડાં સાંભળે? એટલે શરૂમાં કાંઈ પડ્યું પણ બાળકોના શિક્ષણના કાર્યો કરતાં કરતાં જલદીપે ગામલોકોનો વિશ્વાસ સંપાદિત કર્યો. શાળામાં બાળકો આવતા થયા, ભણતા થયા. એ સમયે ડ શિક્ષકો હતા આજે ૮-૧૦ શિક્ષકો છે ને ૨૦૦ બાળકો જાણે છે. વ્યસનમુક્તિ - સ્વચ્છ સમાજ ધડતર માટેના એના પ્રયત્નો સફળ થયા છે. જલદીપના પ્રયાસોથી, સરકારની સહાયથી, દાતાઓની મદદથી

સ્વચ્છતા - મહિલા બચત - આરોગ્ય જેવા અનેક સામાજિક સુધારણાના પાયાના કાર્યો આ પેઢામલિ ગામના તમામ ઘરમાં શોધાલય બન્યા છે. ઈન્દિરા આવાસ યોજનાના મકાનોનો લાભ અપાવ્યો છે. એમ.એ. બીએ.એડ થયેલી સ્નેહલ ન કેવળ પત્ની બની, બહેને જલદીપના એક બાળકની જન્તા અને ગામના બે અનાથ બાળકોની પાલક માતા બની છે ને પતિના સેવાવત્રમાં સતત પડખે રહે છે. છેલ્લા એક દાયકામાં ગામના એવા દર્દી જેને શહેરોની હોસ્પિટલોમાં ઓપરેશન જરૂરી હોય તેમના ઓપરેશનનો ખર્ચ રૂ. ૬૦ લાખને પહોંચી ગયેલા ઝોળી ફેરવવાનું કામ પણ જલદીપે કર્યું છે.  
પેઢામલિ ગામમાં શિક્ષણ -



**અજવાળું - અજવાળું તુષાર જોઈ**

છોકરાએ ઉપાડ્યા છે. નિર્વ્યસની - સેવાભાવી આ ગ્રામશિલ્પીને એના સુંદર કાર્યો માટે સલામ.